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Wiadoma, że różne gatunki węgla, smo¬
ły, oleje mineralną, produkty destylacji o-
lejów mineralnych oraz ich przetwory, jak
również pozostałości z ciał asfaltowych o-
raz podobne trudno się uwodorodniające
materjały można przeprowadzić w cenne
produkty płynne zapomocą wodoru lub ga¬
zów wydzielających wodór, stosując wyso¬
kie ciśnienie i katalizatory. Jednakże dale¬
ko posunięta przemiana jest utrudniona.
Przy zwykłych dotychczasowych sposo¬
bach, gdzie wodór miesza się z materjała-
tmi, przeznaczonemi d|o } uwodorodnienia,
zapomocą mieszaidła, łatwo następuje sko-
ksowanie, powodujące zatkanie dróg dla
gazu, a zatem przerwy w pracy i inne nie¬
dogodności;.

Okazało się obecnie, że niedogodności

te można usunąć oraz zwiększyć wydajność
mniej lub więcej lekkich produktów, dzia¬
łając na dobnze rozdrobniony materjaił
wyjściowy wodorem, materjałami, zawie¬
raj ącemi wodór albo go wydzielaj ącemi,
w wysokiej temperaturze, t. j. powyżej
temperatury, rozpoczynającego się rozkła¬
du i przy ciśnieniu powyżej 50 atm ko¬
rzystnie 100 atm i więcej. Materjały prze¬
znaczone do uwodorodnienia, najlepiej w
niewielkich porcjach, doprowadza się do
przestrzeni reakcyjnej ogtrzanej do wyso¬
kiej temperatury i tam najlepiej mecha¬
nicznie albo przy pomocy wprowadzanej
pary wodnej przeprowadza się je w stan
gazowy, w stan mgły albo się je rozpyla.
Można również do gorącej wypełnionej wo¬
dorem przestrzeni reakcyjnej wprowadzać



smoły, filuje minCTalae albo bardzo roz¬
drobniony węgiel wraz z gazami obojętne-
mi albo materjatami łatwo parającienii lub
bez nich zapomocą odpowiedniego urządze¬
nia np. dysz albo tym podobnych urządzeń,
W niektórych wypadkach korzystne jest
miejscowe przegrzanie strefy odparowania
wziględnie rozpraszania, aby w ten sposób
osiągnąć działanie całkowite. Można rów¬
nież materjały wyjściowe w cienkich war¬
stwach poddać działaniu wodoru albo
gazów, wydzielających wodór; warstwy te
rozpościera isię na ciałach o dużej po¬
wierzchni, korzystnie metalowych, niewraż¬
liwych na wpływy chemicznie, a więc za¬
chowujących stale gładką powierzchnię.
Materjał np. przeinaczony do obróbki
prowadzi ^się poprzez komorę reakcyjną w
cienkiej warstwie po powierzchni śrubowej
albo po falisitej taśmie lub tym podobnych,
Możma również stosować wiązkę taśm fali¬
stych, .prętów albo tym podobnych jeśli za¬
leży na tern żeby nie tamować przepływu
cieczy. Powierzchnia stosowanych ciał
wielkopowierzchniowych powinna być z
metalu działającego katalitycznie albo z
materjałów, niiie powodujących tworzenia się
koksu ani metanu. Dla wzmożenia działa¬
nia taioźna również przedsięwziąć i inne
zabiegi, jak poruszanie mechaniczne, np.
przez obrót ciał wielkopowierzchniowych.
Przy tych sposobach pracy iz wielu wzglę¬
dów korzystne jest do materjałów wyj¬
ściowych dodawać takich istałych matetrja-
łów w postaci namułu, które zwiększają
powierzdinię czynną względem wodoru, jak
np. magnezji, trocin, ziemi okrzemkowej i
tym podobnych, pirzyczem mater; jały te sto¬
suje się osobno albo jednocześnie .ze sita-
łemi katalizatorami.

Następnie dokładne rozdrobnienie i
szybkie przeprowadzenie przeznaczonych
do obróbki materiałów można osiągnąć,
M^ptrowąidzająic do <ahrabianyicih mate¬
riałów potrzebne ^azy pąprzez masę
drdww* porowatą. Masa porowata mo¬

że być w jednej bryle albo skła¬
dać się z oddzielnych kawałków szkła,
kwarcu, glinki, metalu, węgla i t. d., oraz
może być zimna albo* ogrzana do tempera¬
tury reakcji albo powyżej, w ten "sposób
przerabiana ciecz energicznie się miesza, a
gaz styka się z nią w stanie najdokładniej¬
szego rozdrobnienia. Wielkość pęcherzy¬
ków gazowych oraz ilość doprowadzanego
gazu można zmieniać w szerokich grani¬
cach, zależnie od wielkości par, grubości
warstwy porowatej oraz różnicy ciśnień
względnie, szybkości dopływu gazu. Przy
przemianie np. olejów średnich zapomo¬
cą wodoru w benzynę można porowatość
masy, a wraz z tern i szybkość przepływu
gazu, tak uregulować, żeby pozostał wy¬
twór pienisty, zapewniający najdokładniej¬
sze zetknięcie się pęcherzyków cieczy z ga¬
zem. Zapomocą odpowiednich urządzeń np.
powierzchni udarowych, sił, i tym podob¬
nych można ograniczyć wysokość wzniosu
obrabianych substancyj. Można również
tylko część podłoża, na którem spoczywa
substancja, wykonać jako warstwę porowa¬
tą, skutkiem czego osią;ga się regularny o-
bieg, np. wewnątrz cieczy, Względnie wy¬
tworu pienistego. W pewnych wypadkach
tylko część gazu przepuszcza się przez
warstwę porowatą.

Te i tym podobne urządzenie można
stosować osobno lub razem w -celu osią¬
gnięcia jak najdokładniejszego rozdrobnie¬
nia i szybkiego przeprowadzenia materja¬
łów w sitan gazowy. Korzystne jest unika¬
nie stosowania powierzchni udarowych, na
których mógłby się osadzać nie przerobio¬
ny jeszcze materjał. Do materiału, prze¬
znaczonego do uwiadomienia albo do gazu
reakcyjnego można dodawać materjałów
sprzyjających reakcji.

Dalej okazało isię karzyistnem, iaby
przy przemianie jróżnych rodzajów węgla,
olejów mineralnych i t. dt na wartościowe
związki organiczne w wysokiej te&typecaiu-
rze i -pod ciśnieniem, dbać. o .to, aby uaśnie-
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nie cząstkowe otrzymanych, szczególniej
nisko wrzących produktów, pozostawało
stale bardzo niskie w przestrzeni reakcyj¬
nej, a więc konieczny jest duży nadmiar
wodom. Ciśnienie cząstkowe otrzymanych
produktów nie powinno przenosić 10% ci¬
śnienia całkowitego, powinno np. stanowić
1 do 5% tego dśnienia, a więc przy oałko-
witem ciśniieniiu 200 atm nie powinno prze-
krajozać 5 do 20 atm. Pracuje się z gazami
przepływaj ącemi, korzystnie w obiegu ko¬
łowym, przyczem stale podtrzymuje się
obrane ciśnienie. Chcąc otrzymać na niskim
poziomie ciśnienie uszlachetnionych pro¬
duktów, trzeba odpowiednio dobrać szyb¬
kość .przepływu gazów, ilość stosowanego
materjału wyjściowego oraz temperaturę.
Przy pracy w obiegu kołowym można wo¬
dór względnie gaz, zawierający wodór po
odpowiedniem dopełnieniu zpowrotem sto¬
sować do rozdrabniania oraz uwodorod-
niania małej ilości materjału wyjściowego.
Mając do czynienia ze stałym materjąłem
wyjściowym np. węglem, wprowadza się
ten ostatni do przestrzeni reakcyjnej w po¬
staci namułu. Można go przytem wprowa¬
dzać w przeciwprądzie do gazów uwodo-
rodiniających, które go opłókują. Pozosta¬
łości albo nieuszlachetnione cząstki mate¬
rjału wyjściowego przyczepione do ścian
zbiera się zapomocą specjalnego urządze¬
nia, znowu je się rozdrabnia jak opisano
powyżej i następnie usuwa się je, np. za¬
pomocą wyszlamowania. Części niedosta¬
tecznie obrobione przy jednorazowej ob¬
róbce, można obrabiać w podobny sposób
w dalszych piecach, włączonych do zładti,
albo też przepompowuje się je w tym sa¬
mym piecu w obiegu kołowym pod Wyso¬
kiem ciśnieniem, przyczem części dosta¬
tecznie przerobione zastępuje się nowym
materjąłem, zaś pozostałości względnie
popiół usuwa się w odpowiedni sposób.

Osady składników wysoko wrzących
lub stałych, np. wysoko wrzących parafin,

na ścianach i innych powierzchniach prze¬
strzeni reakcyjnej trudno dają się usunąć
i łatwo powodują przeszkody w pracy,
wskutek uszkodzenia materjałów kontak¬
towych, zatkania dróg dla gazu oraz two¬
rzenia się koksu. Jak wykryto, można te¬
go uniknąć poddając obróbce jedynie ma¬
terjał wrzący w stosunkowo wąskich gra¬
nicach temperatury. Przy przeróbce stałych
materjałów wyjściowych jak: węgiel, a-
sfalty, żywice, pak i innych stałych pozo¬
stałości z olejów mineralnych, smół i t. di.,
należy je uprzednio znanema sposobami np.
zapomocą (suchej destylacji, wytlewania, u-
wodorodnilajnia częściowo lub całkowicie
przeprowadzać w pnodukty płynne. Te o-
statnie, jak również oleje surowe oraz cie¬
kłe bitumy frakcjonuje się na frakcje wrzą¬
ce w wąskich granicach i Ikażdą frakcję zo-
sohna albo w odpowiedniej mieszaninie i
w odpowiednich warunkach poddaje silę
uwodornieniu pod ciśnieniem.

Można postępować również i w ten spo¬
sób, że się stosuje materjały, wrzące w sze¬
rokich granicach, szczególniej nip, gdy do
pewnych określonych frakcyj dodaje się
materjałów częściowo lub całkowicie wrzą¬
cych nazewnątrz tych granic, poczem mie¬
szaninę, poddaje się przedwstępnemu roz¬
szczepianiu albo uwodornieniu pod ciśnie¬
niem tak, żeby je przeprowadzić w pro¬
dukty wrzące w żądanych granicach. Po¬
tem przerabia się je w tym samym apara¬
cie albo w innym oisobnym. Korzystnie jeist
przerabiać wysoko wrzące frakcje w sta¬
nie bardzo rozdrobnionych cieczy, zaś ni¬
żej wrzące frakcje w postaci pary.

Szczególniej korzystnie jest frakcje o
średnitti punkcie wrzenia w rodzaju ole¬
jów średnich, wogóle o wrzeniu od 200° do
250°C, poddawać uwodornieniu pod ci¬
śnieniem według niniejszego wynalazku w
postaci pary. Tak więc sposobem niniej¬
szym można bez przeszkody, wskutek o-
sadzania się wyżej wrzących lub stałych
składników, otrzymywać duże wydajności
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niskowrząpych węglowodorów w rodzaju
benzyny.

Szczególniej nadają się tu oleje śred¬
nie, otrzymywane drogą przemiany z wy¬
żej wrzących materjałów płynnych np. za-
potmocą rozszczepiania w obecności albo bez
ciał kontaktowych albo zapomocą uwodo-
rodniania z zastosowaniem albo beiz stoso¬
wania ciśnienia i substancyj kontaktowych
oraiz przez odpowiednie rozfrakcjomowa-
nie.

Szkodliwe osady można również usu¬
nąć, przerabiając kolejno i nąprzemian
rozmaite materjały wyjściowe. Z chwilą,
gdy usitaje tworzenie się [pożądanych;,
szczególniej niiskowrzących produktów z
danego materjału wyjściowego, poddaje
się- obróbce inny materjał wyjściowy, o
składzie różnym bid pioprzedniego. Można
tu najprzemian obrabiać materjały ciekłe i
stałe, korzystnie jest jednak przerabiać
naprzemian różne ciecze, np. oleje smołowe
i oleje skalne albo naprzemian oleje skal¬
ne innego pochodzenia^ lub ich frakcje*
Przy pracy z masami koataiktowemi, stosuje
się npr, eiafo porowate jak: najrozmaitsze
rodzaje węgla porowatego, węgiel aktyw¬
ny, węgiel wypraiżony, dalej krzemiany,
szczególniej hydrokrzemiany, aktywny
kw» krzemowy i inne materj ały (porowate;
Z pośród innych mas kontaktowych należy
wymienić np. molibden, chrom1, wolfraja,
uran, albo wogóle pierwiastki 4, 3 i 2 gru*-
py układu perjodycznego albo idh związki,
ewentualnie z rozmaitemi dodatkami np.
alkaljami albo pierwiastkami 7 i 8 grupy,
np, z mieszaniną żelazo-miedziową, kobal¬
tem albo ich związkami;

Wszystkie części urządzenia stykają¬
ce się z gorącemi gazami reakcyjnemi po¬
winny się składać, albo być wyłożone ma¬
terjąłem niewrażliwym na działanie siarki,
i nie powodującym osadzania się węgła ani
tworzenia się metanu.

Wodór ziużyty w procesie można zastą¬
pić parą wodną albo mieszaniną pary wod¬

nej z wodorem. Oprócz szybkiego uwodo-
rodnienia, praktycznie bez obawy skokao-
wania; osiąga się przytem* tę szczególną
korzyść, że nie powstaje tu prawie bezwar¬
tościowy metan, znacznie utrudniający
pracę w obiegu kołowym.

Przykład L Smołę z węgla brunatnego
pod ciśnieniem 200 atm w temperaturze
450°G w postaci dokładnie rozdrobnionej
prowadzi się ponad kontaktem: wolframo¬
wym* Produkty wydzielone nazewnątrz
pieca są. nadto płynne, jasno zabarwione i
zawierają 30 do 40% benzyny, wrzącej do
150°C.

Praca niniej szym sposobem trwa bardzo
krótko i nie tworzy się wcale koks, pod¬
czas gdy przy Drący z materjąłem płyn¬
nym, nierozpylonym na miejscach prze¬
grzanych łatwo wydziela się. węgiel, czego
uniknąć nie można wskutek rozpylenia ma¬
terjału, izwięksiza się równoeiż przerób ma¬
terjału, ponieważ z powodu większego
rozproszenia osiąga się dokładniejsze ze¬
tknięcie z gazem redukującym oraz więk¬
szą powierzchnię reakcyjnąe

Przykład LL Mieszaninę,- 1 czę£d środ¬
kowo niemieckiego węgja hnunatnegp, zar
wieraijącego 40% wody,. z 2 częściami ropy
z ELweraiL rozpyla się; w piecu podr ciśnie¬
niem i działa, mieszaniną, azotu-i wodoru w
temperaturze 45Q°C. Węgiel w krótkim
czasie zostaje prawie całkowicie przetwo¬
rzony w wartościowe płynne produkty.
Piec może być przez długi' czas bez prze¬
rwy utrzymywany w ruchu i daje o wiele
większy przerób, niż przy pracy z mate-
rjąłem nierozpylonym,

PrzykładT HE Kopę z Elwerath rozpyla
się w strumieniu wodoru w temperaturze
450°C i pod ciśnieniem 200 atm prowadzi
się ją iprzezj przestrzeń reakcyjną. Pracuje
się tu z nadmiarem wodoru. Produkty, któ¬
rych prąd gazów datej nie unosi, zbiera się
i na nowo poddaje przeróbce. Przy ochła¬
dzaniu par poza przestrzenią- rcafiteyjną
skrapfe się nadło płynny produfcf, w 6(P—
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70% składający się z4>eiŁzyny, Węgiel się
nie -wydziela.

Przykład IV, -W pionowej wysokoci¬
śnieniowej komorze reakcyjnej, której go¬
rące części zbudowane są z glinu albo nim
wyłożone, przy ciśnieniu 200 atm i tempe¬
raturze 450°—475^ wobec nadmiaru wo¬
doru prowadzi się w tym samym kierunku
albo w przeciw prądzie ponad śrubowatą
blachą glinową olej Panuco, wtłaczany do
pieca.

Po ostygnięciu par, uchodzących z pie¬
ca otrzymuje się produkt składający się w
70—8025 z benzyny. Wodór można prze¬
pompowywać w obiegu kołowym. Wyżej
wrtzące składniki można poddawać ponow¬
nej obróbce albo przerabiać inaczej, np. na
smary. W piecu zupełnie -nie wydziela się
węgiel, a straty przez tworzenie się gazów
są bardzo nieznaczne.

Do oLeiju można dodawać matetrjałów
kontaktowych, np, kwasu molibdenowego.

Przykład V. W urządzeniu, którego
gorące części są wyłożone stepem, otrzy¬
manym w próżni i składającym się z 10%
Cr, 2% Mo, l10% Co i około 70% Fe, na
płytę wykonaną z proszku szklanego w
sposób ciągły wprowadza się olej średni,
podczas gdy od spodu poprzez tę płytę
stale przepływa wodór, Zależnie od szyb¬
kości przepływu wodoru następuje mniej
lub więcej silne skłócenie oleju albo też na¬
wet tworzy się piana. Przy ogrzaniu ma-
terjałów reagujących do mniej więcej
550°C otrzymuje się prawie ilościową wy¬
dajność produktu, którego krzywa wrzenia
leży o 30°C niżej;, i zawierającego około
25% benzyny. Przez dodatek ciał kontak¬
towych można działanie znacznie wzmoc¬
nić, Po oddzieleniu benzyny można pro¬
dukt poddać ponownej obróbce. Zapomocą
odpowiednio wbudowanych urządzeń, jak
powierzchni udarowych, sit i tym podob¬
nych urządzeń, można ograniczyć wyso¬
kość wzniosu przerabianego materjału.

Przykład VI. Przez pionowy piec, któ¬
rego gorące części są wyłożone glinem,
przeprowadza się bardzo rozdrobnioną
papkę węglową, składającą się z 1 części
węgla brunatnego, zawierającego 5—10%
wilgoci, i z 1 części ciężkiego oleju antrace¬
nowego z dodatkiem 1 % banksytu, w tem¬
peraturze 450°C i pod ciśnieniem 200 atm,
oraz strumień wodoru, ogrzanego do tem¬
peratury reakcji w takim nadmiarze, żeby
na litr papki węglowej przypadało 12 do
15 m3 wodoru.

Przemianie na ciecz ulega około 80—
85% węgla zawartego w papce, a po o-
ćhłodlzeniu najzewnątrz pieca odprowadzo¬
nyeh produktów, otrzymuje się prodlikt
ciekły, zawierający około 10% benzyny,
oraz w 60% składający się z olejów śred¬
nich, przyczem w piecu nie wytwarza się
ani koks ani metan. Stałe pozostałości w
odpowiedni sposób usuwa się z pieca, a
gaz stale się przepompowuje, zastępując
j^go część użytą świeżym gazeim.

Przykład VII. Średnią frakcję ropy z
EWerath z iniewielką ilością wyżej wrzą¬
cych składników szybko się rozpyla w stru¬
mieniu wodoru w nadmiarze, przy tempe¬
raturze 480°C i ciśnieniu 200 atm i prowa¬
dzi się ponad węglem aktywnym. Po pew¬
nym czasie ustaje działanie substancji kon¬
taktowej; przyczem zawartość benzyny w
otrzymywanym produkcie spada z 70—
90% na 40—50%. Dalej tworzą, się pozo¬
stałości, które trzeba wypłókiwać.

Przy zmianie obrabianego produktu,
np. przy zastosowaniu na zmianę wrzące¬
go powyżej 200°C produktu uwodorodnia-
nia tego samego materjału wyjściowego
albo smoły z węgla brunatnego w tym sa¬
mym piecu wydajność benzyny wzrasta do
wysokości pierwotnej.

Za strzeżenia patentowe.

1, Sposób przetwarzania węgla różnych
rodzajowi, smół, olejów mineralnych i t, d.
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w wyższej temperaturze na cenne związki
organiczne, znamienny tern, że materjały
te w stanie dokładnego rozdrobnienia ob¬
rabia się pod ciśnieniem co najmniej 50
atm, a właściwiej 100 atm lub więcej, wo¬
dorem albo gazami, wydzielającemi wodór,
najkorzystniej w obecności katalizatorów.

2. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tern, że materjały wyjściowe zamienia się
w parę, mgłę albo się je rozpyla zapontio-
cą gazu uwodorodniającego.

3. Sposób przetwarzania węgla róż¬
nych rodzajów, smół, olejów mineralnych
i t. p. na cenne związki organiczne w wyż¬
szej temperaturze i najwłaściwiej pod ci¬
śnieniem, znamienny tern, że się pracuje
strumieniem gazów, najodpowiedniej w
obiegu kołowym, z wielkim nadmiarem
wodoru bacząc, aby w przestrzeni reak¬
cyjnej ciśnienie cząsitkowe powstającego
uszlachetnionego produktu pozostało stale
bardzo niskie.

4. Sposób według zastrz. 1 i 3, zna¬
mienny tern, że materjał wyjściowy podda¬
je się obróbce w cienkich warstwach wy¬
twarzanych ewentualnie na ciałach o wiel¬
kiej powierzchni, naj odpowiedniej na po¬
wierzchniach metalowych.

5. Sposób według zastrz. 1 i 3, zna¬
mienny tem, że wodór albo gazy, wydzie¬
lające wodór wprowadza całkowicie lub

częściowo poprzez masę porowatą do ma-
terjału obrabianego.

6. Sposób według zastrz. 1 do 5, zna¬
mienny tem, że wytwarza się w sposób do¬
wolny Jrakcje wrząpe w granicach stosun¬
kowo wąskich, najlepiej o średnim punk¬
cie wrzenia w rodzaju olejów średnich, i
frakcje te poddaje się obróbce wfcdług
zastrz. 1 do 5.

7. Sposób według zastrz. 6, znamien¬
ny tem, że się stosuje najprzód ma¬
terjały o rozległych granicach wrzenia i,
materjały te przeprowadza z dodatkiem
odpowiednich mater j ałów kontaktowych,
zapomocą wodoru albo gazów wydzielają¬
cych woidór, pod olśnieniem w produkty
wrzące w granicach wąskich.

8. Sposób według zastrz. 1 do 7, zna¬
mienny tem, że zaraz po ustaniu wytwarza¬
nia się produktu pożądanego, zmienia się
materjał wyjściowy.

9. Sposób według zastrz. 1 do 8, zna¬
mienny tem, że wodór zużyty w procesie
zastępuje się mieszaniną pary wodnej z
wodorem albo samą parą wodną.

I. G. F arlbenin du s ttrie
A k t i e n g e s e 11 s c h a f t.

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.

SPROSTOWANIE

opisu patentowego Nr 6871.

Na stronie 1-ej, szpalta 2, wiersze 4 i 5 od dołu po słowie „pomocy", zamiast
„wprowadzanej pary wodnej", winno być „wprowadzanego wodoru".

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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